

РАЗВИТИЕ ТОРГОВЛИ НА НАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ НЭПА
В КУБАНО-ЧЕРНОМОРСКОЙ ОБЛАСТИ (1921–1924 гг.)

ЯХУТЛЬ Ю. А.

KUBAN-BLACK SEA REGION TRADE
DEVELOPMENT AT THE FIRST STAGE
OF NEW ECONOMIC POLICY
(1921–1924)

YAKHUTL YU. A.

Kuban-Black Sea Region used to be Russia's agricultural region and to a large extent determined not only agricultural sector development, but trade development priorities at the first stage of New Economic Policy (1921). Trade became one of the leading factors having effect on New Economic Policy implementation. The article is concerned with local consumer market and distribution network formation.

Кубано-Черноморская область являлась аграрным регионом России и в начале новой экономической политики (1921 г.) во многом определяла развитие не только сельскохозяйственного сектора экономики страны, но и приоритеты в развитии торговли. Торговля стала одним из ведущих факторов, влиявших на реализацию НЭПа. Формированию местного потребительского рынка и торговой сети посвящена эта статья.

Keywords: New Economic Policy, trade, turnover, local market, Kuban-Black Sea Region.

Ключевые слова: новая экономическая политика, торговля, оборот, местный рынок, Кубано-Черноморская область.

УДК 93

После провозглашение основ новой экономической политики в 1921 году органы власти на местах первоочередное значение стали придавать развитию и расширению рынка местной торговли. Первые шаги Кубано-Черноморского Совета народного хозяйства были направлены на увеличение доли государства в оптовой торговле.

Стояла задача вытеснить частного предпринимателя, посредника из процесса заготовки сельскохозяйственного сырья.

Количество торговых заведений (розничная торговля) в г. Краснодаре за период с 1921 г. по 1924 гг. выросло до 3339, из них государственных – 198, кооперативных – 113, частных – 3028. Государственный сектор преобладал в оптовой торговле и составлял – 49 % от общего числа торговых учреждений. На 145 тыс. жителей города общий товарооборот вырос в сумме 373251 руб., из них на долю частной торговли приходилось – 47 %, государственного сектора – 34 %, кооперации – 19 %. В оптовой торговле было полное доминирование государственных торговых предприятий (62 %) [1].

Оборот оптовой и крупной розничной торговли в Кубано-Черноморской области за период с 1923 г. по 1924 г. вырос на 78 %. Государственный сектор торговли вырос по обороту капитала на 444 %, кооперации – на 131 %, а оборот частного сектора снизился на 62 %.

С 1923 г. доля частного капитала в розничной торговле имела тенденцию к снижению (32 %), а государственный сектор в свою очередь достигал 151 % роста. Потребности местного рынка как городского, так и сельского были удовлетворены в мануфактурных изделиях на 60–70 %. Рост оборота государственного сектора торговли объяснялся проводимой ценовой политикой. Наценки на товары у кооперации и частного сектора достигали 20–25 % от стоимости, в то время как государственный сектор устанавливал в оптовой торговле от 5 до 10 %, а в розничной до 15 % наценки. При этом следует отметить ряд существенных факторов: во-первых, на-

блюдалось увеличение числа торговых точек в сельской местности, во-вторых, неудовлетворительный ассортимент товаров в государственном секторе торговли и, в-третьих, рост покупательской способности крестьян.

Признавалось, что в условиях советского хозяйствования торговля является одним из действенных, а во многом главным рычагом, осуществляющим экономическую связь национализированной государственной промышленности с крестьянским хозяйством. Реализация этой политики в Кубано-Черноморской области во многом зависела от деятельности Акционерного общества «Хлебопродукт», начавшего свою работу с 1 июня 1922 г. В Кубано-Черноморской области действовало четыре конторы Акционерного общества «Хлебопродукт»: Краснодарская, Армавирская, Кропоткинская, Тимашевская. В их ведение входила организация снабжения крестьянских хозяйств товарами первой необходимости. Потребности в заготовке зерна были оценены в сумму 1,5 трлн рублей, а товарной массы (мануфактуры) насчитывалось всего 50 тыс. пудов. На 1 июля 1923 г. АО «Хлебопродукт» имел учтенных товаров на своих складах на сумму 181.039.506 тыс. руб. Общая сумма материальных средств, которые можно было использовать для заготовок, составляла 13.043.682 руб. На эту сумму в 1923 г. можно было заготовить 1.836.701 пудов пшеницы. Хронически не доставало керосина, топлива, мануфактуры [2].

В соответствии с постановлением Президиума Кубано-Черноморского областного экономсовета от 6 мая 1922 г. была создана Краснодарская торговая биржа. Все государственные учреждения, предприятия, тресты и хозяйственные объединения, равно как и «Кубсоюз», «Кубсельсоюз» и объединенные в них кооперативы, ведущие торговые операции, стали участниками биржи. При совершении операций на бирже требовалось строгое соблюдение требований декрета от 27.12.1921 г. Оно заключалось в том, что в торговых операциях первоочередные преимущества имели государственные и кооперативные организации, и только в случае отказа с их стороны позволительно было обратиться к частным торговым представительствам. Под оптовыми торговыми сделками на бирже считались торговые операции на сумму свыше пяти тысяч рублей. Операции на бирже можно было избежать в слу-

чае, если торговые сделки проводились трестами с участием государственных предприятий и кооперативов [3].

В Краснодарском районе на 1 июля 1924 г. было зарегистрировано 182 торговых учреждения, из которых кооперативных – 11, частных – 171, с общим оборотом в 537.250 рублей, в том числе частный сектор с торговым оборотом в 30.250 рублей. Эти показатели качественно изменились на 1 июля 1925 г. Было зарегистрировано 270 предприятий торговли, в том числе государственных – 2 (оборот 1,72 млн руб.), кооперативных – 43 (1.483.328 руб.), частных – 225 (оборот 493.799 руб.) [4].

В 1923/24 гг. обороты государственного сектора торговли по области составили 13.861.575 руб. (16 %), кооперативного – 20.827.549 руб. (24 %), частного – 52.304.817 руб. (61 %). В течение года это соотношение значительно изменилось, произошло перераспределение, при котором доля государственного сектора торговли составила 26.928.805 руб. (31 %), кооперативного 29.510.899 руб. (34 %), частного 31.104.789 руб. (35 %). Весь годовой оборот областной торговли составил 86.993.941 рублей. Следует отметить, что в первом полугодии 1924/25 гг. торговый оборот выражался в 87.487.545 руб., что незначительно превышал предыдущий период. При этом индекс цен, связанный с ростом цен на продукцию сельского хозяйства по отношению к продукции промышленного производства, составлял лишь 0,04 %.

Оборот оптовой и розничной торговли в Кубано-Черноморской области за период с 1923 г. по 1925 г. вырос на 78 %. Государственный сектор торговли вырос по обороту капитала на 444 %, кооперативный – на 131 %, а оборот частного сектора снизился на 62 %. Доля частного сектора торговли продолжала снижаться (до 32 %). В связи с ростом покупательской способности крестьян планировался ежегодный рост государственного сектора торговли на 6,7 %. Рост объемов торговли с середины 1920-х гг. с 219 млн руб. до 235,5 млн руб. предполагал возможность увеличения доли государственного сектора торговли до 86,4 % [5].

В середине двадцатых годов в Кубано-Черноморской области потребности местного рынка были удовлетворены в мануфактурных изделиях на 60–70 %. Рост оборота торговли объяснялся проводимой ценовой политикой. Наценка на товары у

кооперации и частного сектора достигали 25–50 % от стоимости, в то время как государственный сектор торговли устанавливал в оптовой торговле наценку от 5 до 10 %, розничной – 15 %.

В области торговли стояли задачи ускорения товарооборота, снижения цен на сельскохозяйственную продукцию, снижения накладных расходов, устранение перебоев снабжения городов продуктами питания.

Либеральный период реформ, в том числе в отношении частного сектора торговли, закончился в середине двадцатых годов. Параллельно ухудшились отноше-

ния с зажиточной частью казачества, сопровождавшиеся усилениями административных мер ограничения. Частный сектор торговли впал в немилость, и он перестал получать дефицитные товары. Частный сектор торговли был обвинен в нарастании товарного дефицита. На самом деле это усугубляло ситуацию на местном рынке предметов широкого потребления и способствовало нарастанию экономического и социального кризиса в обществе. Во многом неумелые экономические и административные действия привели в последующем к кризисам НЭПа.

Примечания:

1. Государственный архив Краснодарского края (ГАКК) Ф. Р-226. Оп.1. Д. 1. Л. 60.
2. ГАКК. Ф. Р-990. Оп. 2. Д. 437. Л. 35.
3. ГАКК. Ф. Р-686. Оп. 1. Д. 8. Л. 15; Бершадская О.В. Развитие сельскохозяйственной кооперации в Черноморском округе в 1920-е гг. // Вестник СГУТиКД. 2008. № 1–2. С. 189–194; Бершадская О.В. Отраслевая структура сельскохозяйственного производства в Сочи в период Новой экономической политики // Былые годы. Черноморский исторический журнал. 2008. № 4. С. 27–30.
4. Центр документации новейшей истории Краснодарского края (ЦДНИКК). Ф. 8. Оп. 1. Д. 111. Л. 27.
- 5 ЦДНИКК. Ф. 8. Оп. 1. Д. 200. Л. 24.

Сведения об авторе:

Яхутль Юрий Асланбиевич,
канд. ист. наук, зам. главы администрации
МО «Тахтамукайский район» (Республика Адыгея).

E-mail: V518mo@yandex.ru

